On tép chuong llI
Bai tap tu luan

89. Dung phuong phap hinh hoc, hay giai cdc bai todn sau :
a) Ching minh

V5x+2 445y +2 +52+2 ﬂﬁﬁ,‘v’_r,_v.z_—%, X+y+z=6.

b 2 s - o
sinx +42 —sin’y + sinxy2 —sin’x

¢) Tim gid tri 16n nhat cua ham sd

b) Chitng minh <3, 9%,

f) =~Nx+m+~x+n+vm+n
voix, m, n=20, x+m+n=1.

d) Tim gid tri nho nhit cha biéu thic

A= \/(.1:+ l)1 + }*2 +4 + J.\:z +(y+ l)g + LVl



90.

91.

¢) Chimg minh :

N1 (=1 4 2+ 1) +f(x+1) 4 (=1) +(z-1)* 2292, V0,

Dau = xay ra khi nao ?

Trong khong gian toa do Oxyz cho dudng thing d va mat phang (P) ¢6
phuong trinh :

x=12 y=-9 z=1
d: = < = ;
4 3 1
(P):3x+5y—-z-2=0.
a) Tim toa do giao diém A clia duong thang d v6i mat phang (P). Tinh géc
gitra d va (P).

b) Viét phuong trinh mat phang (P') di qua diém M (1 ; 2 ; —1) va vuong
g6c véi dudng thang d.

¢) Viét phuong trinh hinh chi€u vuéng géc d' clia d trén mat phang (P).

d) Cho diém B(1 ; 0 ; —1), hiy tim toa dé diém B' sao cho (P) 1a mit phing
trung truc cua doan thiang BB'.

e) Viét phuong trinh duong thing A nam trong mat phing (P), vuong goc
va cat dudng thang d.

Trong khong gian Oxyz cho hai mat phang
(a@):2x—y+3z+1=0,
():xX—-y+2z+5=0

va diém M(1 ;0 5).

a) Chirng minh (@) va (a') cat nhau. Tinh goc gitta (@) va (a).

b) Viét phuong trinh tham s6 cla giao tuyén A cia (@) va (o).

c) Goi H la hinh chiéu cia M trén mp(e), K la hinh chiéu cia M trén
mp(e'). Tinh do dai doan HK.

d) Tinh khodng céch tir diém M dén dudng thing A.
e) Viét phuong trinh duong thing di qua M, vudng goc vai A va cit A.

g) Viét phuong trinh mat phing di qua giao tuyén cla (@), (&') va vuong
g6c¢ vi mat phang (P): 3x—y + 1 =0.
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92.

Trong khong gian toa do6 Oxyz cho duong thang :
XxX=3+1
A:qy=-1+2¢
4,

-]
I

Goi A' Ia giao tuyén clia hai mat phéing
(@):x=3vy+z=0va (@):ix+y—-z+4=0

va di€m M (1 ; 1 2).

a) Xét vi tri tuong d6i cha hai dudng thang A va A,

b) Viét phuong trinh mit phiang chita A’ va song song vdi A.

¢) Viét phuong trinh mit phiang qua M, v vudng goc vaéi A,

d) Viét phuong trinh dudng thing qua M, cit ca A va A'.

e) Tinh khoang cdch giita A va A",

g) Viét phuong trinh dudng vuéng goc chung cua A va A

93. Trong khong gian toa do Oxyz cho bon diém A(-2 ;1 :2), B(0: 4 : 1),

9.

140

C(5:1:;-5),D(-2:8;-5) va dudong thang d : £ : 2 = }'+511 = :__49.
a) Chitng minh A, B, C, D la bén dinh cua mot tir dién.

b) Tinh thé tich khéi ti dién ABCD.

c¢) Viét phuong trinh mat ciu () ngoai tiép tir dién ABCD.
d) Tim toa do cdc giao diém M, N cta dudng thang d v6i mat céu (S).

e) Viét phuong trinh cdc mat phang tiép xidc v6i mat cdu (S) tai M, N. Tinh
g6c¢ tao boi hai mat phing doé.

Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D' canh biang a. Xét hai diém M trén
AD' va N trén DB sao cho AM = DN = k (0 < k <a~2). Goi P 1a trung
diém ctia B'C".

a) Tinh césin cta goc gitta hai duong thang AP va BC'.

b) Tinh thé tich khoi tt dién APBC'.

¢) Chiing minh MN luén song song vdi mat phang (A'D'CB) khi k thay doi.

d) Tim k dé doan thang M N ngan nhit.



U

¢) Khi doan MN ngan nhdt, ching minh rang MN la dudng vuong goc
chung cua AD' va DB, dong thoi MN song song véoi A'C.

Trong khong gian véi hé toa do Oxyz cho siu diem A2 ; 0 ; 0) ;
A6:;0:;0);B0;3:0):B0:4;0);C0O:0:3)vacC(0;0:4).

a) Viét phuong trinh mp(ABC) va mp(A'B'C"). Tinh césin cia goc giira hai
mat phang do.

b) Viét phuwong trinh giao tuyén A cha hai mat phang (ABC) va (A'B'C').
Tinh khoéang cich tir géc O t6i dudong thang A.

c) Goi G la trong tam cua tam gidc ABC, H' 1a tryc tam cua tam gidc
A'B'C'. Chiing minh ba diém O, G, H' thing hang. Xdc dinh toa do diém H'.

d) Goi O' 1a diém déi xing cia O qua mat phang (ABC). DPiém O' ¢6 thudc
mp(A'B'C") khong ?

e) Viét phuong trinh mat ciu (5) di qua bén diém A, A', B, C. Chiing minh
rang mat cdu dé cung di qua B' va C'.

g) Viét phuong trinh mat phang tiép xdc véi mat cdu (S) va song song v6i
mat phang toa do (Oxy).

i tap trdc nghiém

Cho A(2;-1:6),B(-3;-1;-4),C(5;-1;0),D(1;2;1). Thé tich cia
i dién ABCD bing
(A) 30 ; (B) 40 ; (€50 (D) 60.
Cho A(2:1:-1),B3:;0:1),C2;~1:3),diém D thudc Oy va thé tich
cua tir dién ABCD bing 5. Toa do ctua dinh D Ia

0;-7;0 0:;-8;0
: (D) { )
(0; 8:0); W;7;0).
Cho A(0:0;2),B3:0:5),C(1:1:;0),D4:1;2).bdédai duong cao
cua tif dién ABCD ha tir dinh D xuéng mp(ABC) la

(A)(0:=7:0); (B)(0;8;0); (C)[

(A) V11 ; (B}—IJ‘T_I: ©1; (D) 11.

ChoA(0Q:2:-2),B(-3:1:=-1),C(4:3:0)vaD(l:2:m). Timm dé bén
diém A, B, C, D déng phing.
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Mot hoc sinh giai nhu sau ¢
Bmif{'f:A_'B:(—3;—l;1];ﬁz(4;l;2): FDz{l:O;n:+2},

— i (1 2 i =8 |3 =1
w2 Y e

[;ﬁi‘é,ﬁ? AD =3+m+2=m+5.
Buc 3 : A, B, C, D dong phang < | AB, AC |.AD =0 < m+5=0.
bapsé :m=-5.
Bai giai trén ding hay sai 7 N€u sai thi sai ¢ budc nao ?
(A) bung ; (B) Sai ¢ buée 1; (C) Sai 0 bude 2 ; (D) Sai & budce 3.
Cho hai diém M(-2 ; 3 ; 1), N(5: 6 ; —2). Dudng thing MN ciat mp(Oxz)
tai diém A. Diém A chia doan MN theo ti s6

1 1

(A) 2, (B)-2; ©) =5 3 D) 5-

ChoA(2:;0:0),B(0:2:0),C(0:0;2),D(2;2;2). Mat cau ngoai tiép ti
dién ABCD c¢06 ban kinh la

(B) 3 : V3 V2

(©) 7 ; (D) =

Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D', goi M, N lin luot la trung diém canh
AD va BB'. Cosin clia goc giita hai duong thing MN va AC' 1a

(A)3;

V2 V3 1 V3
(A) 3 (B) B (C) 50 (D) 5
Cho vecto u(1; 1;—2) vav(l;0;m). Tim m dé goc giira hai vecto i, v co s6
do bang 45".
Mot hoc sinh giai nhu sau :

1 —2m
Joim® +

Birge 2 : Géc giita i, v bing 45° suy ra

Biroe 1 : cos(ii, V) =

- 2m 1

I
ng"mz 1 \‘E
&1 =2m=BIm? +1. (*)




10.

11.

12,

13:

14.

Birge 3 : Phuong trinh (*) < (1 - Zmﬁl2 =3m+1)

m=2-\/€
m=2+\/f§.

St -4m-2=0=

Bai giai dung hay sai ? Néu sai thi sai ¢ budc nao ?
(A) Bing ; (B) Sai gbudc 1 ; (C) Sai ¢ budc 2 ; (D) Sai o budc 3.

Cho A(1:;1;3),B(—1:3:2),C(—1:2:3). Khodang cédch tir goc toa do O
t61 mp(ABC) bang

;

AV3:  B)3; © ¥, (D) -

Trong khéng gian Oxyz cho diém G(1 ; 1 ; 1), mat phang qua G va vuéng
gdc vai duong thing OG c6 phuong trinh 1a

(A)x+y+z-3=0; (Byx+y+z=0;
C)x—y+z=0; Myx+y-z-3=0.

Cho hai mit phang (@) : 3x -2y +2z+7=0va(f):5x—4y+3z+1=0.
Phuong trinh mit phang qua géc toa do O, dong thoi vuong goc véi ca (a)
va (f) la

(A)2x+y—-2:4+1=0; B)Y2x+y-=22=0;
(C)2x—-y—-2z=0; (D)2x—y+2z=0.

Phuong trinh mp(P) chita truc Oy va diém M (1 ;-1 ;1) 1a

(A)x+z=0; (Byx—y=0; (D x—2z=0: (D)yx+y=0.
Cho mat cau (5) :_x2+y2+22—2x—4y—62—22[}

vit mat phing () 1 4x + 3y — 122+ 10=0.

Mat phang ti€p xiic véi (S) v song song véi (@) c6 phuong trinh 1a

(A)dx+3y-1224+78=0; (B)yd4x+3y—-12z-26=0;
4x +3y-122-T78 =0 4x +3vy—-12z2+78=0
(C) i (D) Y
4x +3y—-12z+26 =0; 4x +3y—-12z-26 =0.

Cho hai mat phang

(@) :mx—y+m =2z+2=0va(f): 2x+m’y—-2z+1=0.
(@) vubng goc voi () khi
(A)Iml=2: (B) Iml =1 (C) Iml =2 ; (D) Iml =+/3.
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15.

16.

17.
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Trong khong gian Oxyz cho hinh lip phuong ABCD A'B'C'D" voi A0 ; 0 ; 0),
B(1:0;0),D0:1;0),A(:;0;1). Goi Mva N lan luot 1a trung diém
clia cdc canh AB va CD. Tinh khoang cdch giita hai dudong thang A'C
va MN.

Mt hoc sinh giai nhu sau :

Bide 1 - Xdcdinh A'C =(1;1:-1); MN =(0;1;0).

Suy ra [ﬁ MJ =1 4051

Bude 2 : Mit phing (&) chita A'C v song song v6i MN 1a mat phing qua
A(0;0;1)vaco vectophaptuyén A(l;0; )= (a):x+z-1=0.

|
§+U_i‘ 1

VIZ+ 02 +17 22

Bii giai diung hay sai 7 Néu sai thi sai ¢ budc nao ?
(A)Ping; (B)Saiobudcl; (C)Saiobucc?2; (D) Saiobude 3.

Burde 3 : d(A'C, MN)=d(M, (a)) =

x=l—f

a .,-_2 2_3 a3

Cho hai duong thing d; : "2 =f":r12= = :dy: 4y =1+2ivadiém
z==1+1

A(1; 2 3). Dudng thang A di qua A, vudbng goc véi d, va cat d, c6 phuong
trinh 1a

o Bl el swed -1 p=3 z=3 .
W3 3 G R

x—-1 y-2 z-3 x-1 y-2 z-3
— = i D = =] .
1 3 5 7 (D) 1 3 -5
ChoA(0;0;1),B(-1;-2;0),C(2;1;~1). Dudng thang A di qua trong
tam G cua tam giac ABC va vuong goc voi mp(ABC) cé phuong trinh 1a

(C)

1

|
X—g—ﬁf ,\—§+5.r
5 1 < |
(&) |yt = @) =g
z =3 |z =3t



X=§+5f J.=§—5f
3 1 1 1
(C) _}*=—§+4r (D) y=—§-4:
7=y |z = -3t
: " x-3 y-3 : s
18. Cho duong thang d : =3 =E,mp((x):x+_v—z+3={]va diém

19,

20.

21.

22,

A(1 ;25 —1). Duong thang A qua A cit d va song song vdi mp(a) cd
phuong trinh la

=1 y=2 z4]. =l ogeed  misl
WS ey | S EAS
r=—1.  wed 4l . x—=1_ y-2 z+1
L R S Dy== 5=

Cho mat phiang (P) : 3x + 4y + 5z + 8 = 0 vi dudng thing d 1a giao tuyén
cta hai mat phang (@) :x -2y +1=0va () : x -2z -3 =0. Goi ¢la goc
gilta duding thang d va mp(P). Khi dé

(A) p=30"; (B) p=45"; (C) @=60"; (D) = 90°.
ChoA(5;1;3),B(-5;1;-1),C(1;-3;0),D3 ;-6 2). Toa d¢ cla
diém A' déi xing vdi A qua mp(BCD) 1a

(A)(-1;7:5); B¥A;7:;5); (O©QA;-7;3); OQA;-7;-5).
Cho A(3:;0;0),B(0;:-6;0),C(0;0:6)vaimpla) x+y+:z—-4=0.
Toa d6 hinh chi€u vuong gdc cia trong tim tam giic ABC trén mp( ) la
(R —1e3): (BY(E: Pi3)4d )21 13); D)1 3k

y=1 y#l Z=2

Cho dudng thang d : - . Hinh chiéu vuéng géc cha d

trén mat phang toa do ( OZA'}'} la ! !

(x=0 x=1+2¢
(A) qy=-1-1 (B) iy=-1+1¢
z=0 z=10

(x = -1+ 2¢ x=-1+2t
(C)qy=1+1 (D) yy=-1+1t
Z = z=10.
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x=-8+4
23. Cho dudng thing d : v =5-2r vadiém A(3;-2;5). Toa do hinh chiéu
f

o |

cua diém A trén d 1a
(A)4:-1:3); B —4:1:-3); (O@;-1:-3); (D)(-4;-1;3).

W 2 =2 y+l 243 ..*.'—1__}*—1_2+I‘
24, Cho hai duong thang d, : TR S va ds =g g
Khoang céch gitta d, va d, bang
4+/2 4 4+/3
(A) 42 ; ® D2 © % : D) 453,
3 3 2
x=2+t x=2-2t
25. Cho hai dudng thing d, : yy=1—1t vad,: 1y =3
2= i

Mat phang cdch déu hai dudng thang d,, d, ¢6 phuong trinh 12

(A)x+5y+2:2+12=0; (B)x+5y—-2z+12=0
(Cyx=5y+2z2-12=0; D)x+5y+2z-12=0.
x=5+2t x=9-2¢
26. Cho hai duong thingd, : <y =1-t vad,:{y=t
z=5-1 z= =L,

Mait phing chita ca d, va d, ¢6 phuong trinh la

(A)3x—=5y+:z-25=0; (B)3x+5y+:z-25=0;
(C)3x—-5y-z+25=0; (D)3x+y+2z-25=0.
: 2 x-1 y-3 =z .
27, Cho duong thang d : g o mp(P):x-2y+2:-1=0.

Mat phang chita d va vuéng géc véi mp(P) c6 phuong trinh 1a
(A)2x-2y+:z-8=0; (B)y2x—-2y+:z+8=0
(C)2x+2y+:z-8=0; (D)2x+2y—-z-8=0.
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-1 y+2

28. Cho hai diém A(1 ; 4 ; 2), B(~1 ; 2 ; 4) va dudng thing A : "T_l =2 ZE

Diém M e A ma MA” + MB’ nhé nhit c6 toa do 1a
(A)(=1:0:4); (By(0:-1:4); (C)(1:0:4); (D) (1;0;-4).

29. Cho hai diém A3 ;3 : 1), BO:2: )vaimp(P):x +y +z -7 = 0. Pudng
thing d nam trén mp(P) sao cho moi diém cua d cich déu hai diém A, B ¢6
phuong trinh la

X=1 =3
(A) sy=7-3t (B) Sy =T7+3¢
st z =2t
X = -t x=2t
(C) qy=T-3t (D) sy =7 =3¢
z =2t gL
o ) kel y=3 29 _A=3 y-1 z-l]
30. Cho hai duong thang d, : R va d, : g g
Phuong trinh dudng vuong goéc chung cua dy va d, 1a
=3 g=1 az=1. =T ¥=3 g=8.
S A TR B =7 =7
=1 g3 pel ¥=7 =3 _ r=9
OF =3 ="3¢ LA TR W T

=3 _gp=h._z—I1
= |

31. Cho hai duting thang d, : 2 vad,: {y=-t

Duong thang di qua diém A(0 ; 1 ; 1), vuéng goéc v6i d, va cat d, ¢6
phuong trinh la

X ¥=1 2-3 x Pl @l
S e i i o TR T

f—d ¥ =4 X =l 2]
(&) 1 -3 1 ° {DJ—__3_ T

32. Cho lang tru tam gidc déu ABC.A'B'C' canh ddy biang a vi AB' L BC'. Tinh
thé tich khai lang tru.
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Mot hoc sinh giai nhu sau :
Biroe I : Chon hé truc toa doé nhu hinh 95. Khi d6

A—(E,U,{]J,B—{{], 5 .U},B_[U, - ,h},

(h 1a chiéu cao cua lang tru), suy ra

7
AB' = —ﬂ;-{ii;.-':I ;
2 2
\
£
—— a awﬁ_
Bt = 5 > JI}.
Birge 2 : AB' L BC'
2 p.
Tt a  3a )’
= AB'BC' =0= 7] A +h =0
as2
=5 J§= T

. a*\3 asfi a‘%\/f_:
Budc 3 1 Vigng iy =Bh = B e
Bai giai dung hay sai 7 Néu sai thi sai o budc nao ?
(A) ding ; (B) Sai ¢ budc 1 ; (C) Sai 0 buée 2 ; (D) Sai & budc 3.




